

Приложение к газете

«Орехово-Зуевская правда»

События, мнения,
интервью,
новое в законодательстве,
досуг, советы
и многое другое

Подготовила Вера КУЗЬМИНЫХ

Честное



пенсионерское

№ 18



Вера КУЗЬМИНЫХ,
наш корреспондент:

— Весна. И совсем скоро по пятницам вереницами поедут из городов машины, огромное количество людей в рабочей одежде будут заполнять электрички. Они с рюкзаками, сумками, какими-то свертками отправятся на свои дачи.

Большую армию садоводов, огородников объединяет любовь к земле, природе. В марте — начале апреля многие уже посеяли рассаду и ждут

не дождутся, когда же будет немного теплее, чтобы побыстрее отправиться на свои шесть соток, в деревню, начать работы на своем городском участке. Кто-то после зимы уже навестил свои дома, неважно, капитальные или временные, проверил, как они там перезимовали без хозяев, открыл закутанные от грызунов деревца, кто-то уже побелил их, защитив от яркого солнца. И начал убирать в домиках, чтобы быть готовыми к переселению.

Сейчас для садоводов и огородников самые важные и животрепещущие вопросы связаны с посадками, землей, планами на весну, лето и осень. И разговор пойдет об этом.

МИНИ-ОПРОС

ВОПРОС ?

ОТВЕТ !

Что для вас значит земельный участок, с каким чувством ожидаете предстоящий сезон, что нынче необычного хотите посадить?

Галина Трофимовна, 58 лет:

— В землю влюбилась по-настоящему, думаю, навсегда. Стаж у меня, как огородника, маленький, всего второй год. Мы приехали с севера, а там у нас не было теплицы. Да и разве можно сравнить маленькое закрытое пространство с большим участком на свежем воздухе. Поэтому, когда купили землю, мы всей семьей открыли для себя удивительный, ни с чем не сравнимый мир природы. Любимся и с восторгом наблюдаем, как всходят посаженные нами цветы или редиска. Это огромное чувство радости и нетерпения, когда видишь, как пробивается маленькое огуречное семечко, топорщатся и раскрываются шершавые листики, а затем начинает виться растение, зацветает, появляются сами огурчики. Пока о чем-то необычном мы даже не помышляем, надоедаем со своими вопросами соседке, на которые она, огородница с большим стажем, отвечает и делится опытом. За это ей благодарны.

Лидия Ивановна, 65 лет:

— Невозможно даже передать словами, как люблю землю, как жду тепла. Ежегодно стараюсь экспериментировать и у себя на участке сажаю какую-то культуру по-новому. В прошлом году услышала, что картошка растет под соломой, попробовала, но что-то, видимо, не поняла, поэтому у меня

не получилось. Хотя, конечно, картошка выросла, только не такая, как говорили, нынче снова повторю. И еще мне рассказали, что картошку сажают в обычные мешки из-под сахара или крупы. Наполняют их землей, листьями, а потом подсыпают по мере роста ботвы хорошую землю. Говорят, урожай большой, да и мало места занимают мешки, их удобно перенести в другое место, только чтобы солнышка хватало. Дочери над моими опытами посмеиваются, но им нравится, когда они удаются, и урожай осенью снимаем отменный.

Алла Николаевна, 67 лет:

— Удивительно, но в молодости я даже не обращала внимания на землю, снисходительно смотрела, как мои бабушка и мама копаются в грядках, и не представляла, что буду делать это сама. Думала, не для того училась, все можно купить в магазине или на рынке, поэтому и маму, и бабушку отговаривала от их любимого занятия. Тогда я не понимала, что оно необыкновенно увлекательное, не слушала, как они обсуждали огородные дела. Любовь к земле, видимо, приходит с возрастом, осознанием того, что земля-матушка не только нас кормит, но и дает силы, энергию, желание жить дальше. И, кроме того, безбрежную радость от того, что преображаешь маленький клочок земли, который твоими трудами становится красивым. И на нем уже не растут сорняки, а цветы или овощи, фрукты. Для меня это очень важно.



Дарья Дмитриевна, 76 лет:

— Земля — это святое. Жизни своей не представляю без работы на ней. Всегда трудилась в огороде. А когда дом снесли и мне дали квартиру, я так тосковала. Но обходилась тем, что стала ездить и помогать старшим своим подружкам, жили в сараишках за городом. Но несколько лет назад они по состоянию здоровья перестали обрабатывать свои участки, бросили их, а я начала тосковать. Маялась-маялась, но потом нашла выход, стала обрабатывать небольшой клочок земли под окнами. И ко мне возвращались прежние чувства радости и нетерпения, с которыми я ожидала каждую весну. Вначале было больно, когда хулиганы вырывали с корнями цветы. Но я по вечерам и ночами клумбу сторожила. И однажды дождалась результата. Мне стали помогать соседи, вы бы только слышали, какие добрые слова благодарности они говорят, и это приятно. Но важнее, что я сама как бы обрела смысл и цель жизни. В городе все больше палисадников с цветами, чему я рада, думаю, когда я одна из первых решила его сделать, это и есть мой главный эксперимент.

■ (Продолжение на 10-й стр.) ►

ДНИ РОЖДЕНИЯ В АПРЕЛЕ

Совет ветеранов «Карболита»
поздравляет ветеранов-карболитовцев
с юбилейными датами

С 85-летием: Анну Дмитриевну Ефимову, Раиду Дмитриевну Шахову.

С 80-летием: Лидию Михайловну Новицкую.

С 70-летием: Людмилу Михайловну Катухину, Антонину Сергеевну Самойлову.

С 75-летием: Антонину Андреевну Кузину, Виктора Михайловича Рыбникова.

Совет ветеранов ОАО «ОРЕТЕКС»
поздравляет ветеранов бывшего
комбината с юбилейными датами

С 85-летием: Анатолия Николаевича Шарашкина, участника Великой Отечественной войны, Валентину Дмитриевну Стенькину.

С 80-летием: Клару Павловну Колесникову.

Желаем всем здоровья, счастья, пусть в ваших домах будут радость и благополучие.

ПЛЕНУМ

Навстречу 70-летию Победы

В Кузьминках состоялся Московский областной пленум совета ветеранов Подмосковья. На нем делегаты со всей области решали вопросы по предстоящей встрече 70-летия Победы в Великой Отечественной войне, задачах ветеранских организаций и другие. На пленуме присутствовали председатель Орехово-Зуевского городского совета ветеранов А. Н. Ветлов, член Московского областного совета ветеранов М. Б. Шишова и заместитель председателя городской военно-патриотической комиссии Л. С. Афанасьева. В следующем выпуске «ЧП» они поделятся впечатлениями.

СПАСИБО

За чуткость и бескорыстность

Не один год совет ветеранов «Карболита» связывает дружба с А. Х. Багаутдиновым, членом политсовета партии «Единая Россия». Когда бы мы не обратились к Андрею Харисовичу, он всегда находит возможность помочь. А на 8 Марта сделал женщинам подарок: приобрел 20 билетов во Дворец культуры текстильщиков на эстрадный концерт и подарил их нашему совету ветеранов, прислав за нами несколько такси, которые привезли нас на концерт и отвезли домой. Не так часто нам удается побывать на подобных мероприятиях. Мы благодарны Андрею Харисовичу за доброту и внимание.

Р. А. АБАКУМОВА, Т. И. ЕЛИСЕЕВА,
Э. Б. ЮДЕНЦОВА и другие ветераны.



А. А. Макарова.

Многодетная семья Журкиных в поисках лучшей доли поколесила по всему Советскому Союзу: из Ростова-на-Дону, где Саша родилась, на Украину, потом на Кубань. Мария Михайловна и Анисим Васильевич искали место, где бы жилось посвятнее, где разрешали держать свое хозяйство, в котором трудились не покладая рук. Все-таки за стол садились сразу девять человек. Так, перед самой войной завербовались Журкины на Дальний Восток. Правда не все, старшему Ивану пришло время служить в армии, Григорий, Алексей, Прасковья, Полина и Анна уже работали и решили остаться в Ростове. А Саша с родителями и младшими сестренками поехала в новые места. Ее сразу заворожила природа, красота необыкновенная, не похожая ни на что ранее виденное. Только особенно всем этим полюбоваться не пришлось, устроилась в больницу на место регистратора, которая уехала в Москву поступать в институт, а тут война началась. 17 августа 1941 года ей на работе вручили повестку — явиться в военкомат. А потом отправили учиться в Хабаровск. Окончила она курсы связи все-

союзного значения. Учили девять месяцев на радиосток, стенографисток и другим близким специальностям. Жили в казармах, койки в два яруса, все по команде, для девушек никаких послаблений, никто не знал, зачем их готовят и куда отправят. Саша попала в часть неподалеку от Владивостока. Распорядок жизни был военный, строгий. Шесть часов работы, двенадцать — отдыха, опять шесть часов работы, и так каждый день. Вернее, в днях и ночах запутывались. Александра Анисимовна говорит: «Наверное, мне повезло. Я не была под пулями. Мои братья ушли воевать, Аню угнали в Польшу. Но и мне досталось. Дисциплина была строжайшая. Я не знала, что и кому передаю, текст кодировали. Дежурила по пищеблоку, картошку чистила, печки топила, дрова носила. Это было легко. В столовой всегда стояла бочка с хвойей, прежде чем сесть за стол, следили, чтобы отвар выпили против цинги. Постоянно были учения, настоящие, с полной выкладкой, да радиостанция весила 8 килограммов. Мы стреляли из автоматов, словом, была серьезная боевая



А. А. Макарова (справа) в годы войны.

подготовка. Время от времени проводили всеармейские или штабные учения. Каждый раз мы не знали, куда нас отправляют. Привезут, живем в землянках, в глухом лесу. Зимой санки и лыжи есть, а летом — только комары. От землянки не разрешалось отходить одной, даже в лесной туалет сопровождал часовой. На учениях отдых был всего один час, остальное время — рабо-

та с короткими перерывами на сон. В этот час кто плачет, кто письма пишет, кто спит. И так до 17 августа 1945 года, когда меня демобилизовали.

Можно сказать, прошла всю войну далеко от западной границы. Родители, братья и сестры выжили. Большая радость была, когда Прасковья написала, что Аня вернулась из плена, мама засобиралась домой ехать. Как деньги копи-

ли на билеты, отдельный рассказ.

Правда, я успела замуж выйти, когда была в армии, ждала ребенка. Сильно меня любил Борис, тоже военнообязанный, его еще не мобилизовали, он остался там».

История замужества интересная, он сделал предложение, а она вначале решила подумать, а потом вспомнила, что по тому времени их, военнообязанных, могли в раз-

ные места определить, Борис Макаров из Орехово-Зуева, а она из Краснодарского края. Вот и зарегистрировались. Жили каждый в своей казарме, один раз только и побывали вместе. После демобилизации Макаров приехал за молодой женой в Ростов, чтобы забрать и увезти в родной город. Привез в рюкзаке подарки — рис да сухофрукты. Разве можно забыть, как они ютились без квартиры. Строили свой дом, работали, радовались и печалились. Все-таки хорошо было больше. Берег Борис Николаевич свою красавицу, можно сказать, пылинки сдувал.

При воспоминании о муже ее лицо светлеет, становится еще моложе. Десять лет назад ее половинки не стало, троих сыновей похоронила, теперь одна отрада — внук, внучка с мужем и невестка, правнуки. Дом вот ремонтируют, надстраивают второй этаж, для себя. Александра Анисимовна радуется, что зять деловой, все умеет. Это хорошо. И огород сажают, да она сама еще помогает. Понятно, что годы свое берут. Но когда они с Маргаритой Борисовной начинают говорить о прошлом — обе работали на «Карболите» — молодеют, и печаль отступает, они смеются, как девчонки.

В. КУЗЬМИНЫХ.
Наш корр.
Фото из домашнего архива и автора.

В жизни каждого человека случаются критические ситуации. Нередко — это физический недуг, операция, часто внезапная. Только отношение к своей болезни у каждого свое и своя история.

Еще несколько лет назад мне довелось услышать от специалистов о необходимости оказания психологической помощи больным, перенесшим операцию по выведению стомы (искусственного вывода кишечника для отведения шлаков из организма). Последствия этого хирургического вмешательства вызывают не только определенный физический дискомфорт, но и большие эмоциональные переживания. И если больной замыкается в себе, то понятно, что его состояние только ухудшается. Между тем, в нашем городе есть немало стомированных пациентов, параллельно с прохождением соответствующего курса лечения получающих необходимые средства ухода через управление соцзащиты. И

ПРЕОДОЛЕНИЕ

Со стомой по жизни

самое ценное, что люди готовы поделиться своим опытом. Свою историю рассказала Валентина Ивановна, которая вот уже четыре года успешно справляется с заболеванием.

Валентина Ивановна еще работала, готовилась выйти на пенсию, и тут наступил тяжелый период жизни. Участковый терапевт не придала особого значения жалобам пациентки. Клизмы и слабительное не помогали, боли внизу живота усиливались, и спустя полгода женщина оказалась в хирургии. Когда через две недели ее из реанимации на каталке везли в онкологическое отделение, первыми чувствами были обида, боль и немой вопрос: «За что?». А потом в сознании промелькнуло — будь что будет. На протяжении месяца от нее не отходил супруг, терпеливо ух-

живал, обрабатывал рану: «Представьте себе, лежу разрезанная от пупка до лобка и сама мало что могу». В двухместной палате рядом, на соседней койке, за своей пожилой больной матерью ухаживала женщина. Так дружно, в тесноте, но не в обиде и жили, поддерживающая друг друга бодрыми словами и юмором.

Очень помогло внимание родственников, сослуживцев. «Ко мне с работы приходили даже те, кого я и не ждала, не было такого дня, чтобы мне не позвонили», — улыбается Валентина Ивановна. Точный диагноз — рак сигмовидной кишки в четвертой стадии — был уточнен в московском институте проктологии. В больнице колостома начала зарастать, и в Москве пришло время делать вторую операцию по ее

реконструкции. Положение усугубилось воспалительным процессом в почках. В результате — вторая группа инвалидности.

Валентина Ивановна прошла 6 курсов химиотерапии, каждый — по 5 дней, терпеливо выдержав все, что сопряжено с этой тяжелой процедурой. Сотрудники Орехово-Зуевского управления соцзащиты помогли подобрать необходимые средства реабилитации, которые выдаются бесплатно — согласно рекомендациям врача и индивидуальному желанию пациента: калоприемники (в течение квартала их необходимо 90 и более штук), защитные кремы, предотвращающие кожное воспаление.

Валентина Ивановна ведет достаточно активный образ жизни: не только справляется

с домашним хозяйством, но по мере сил с удовольствием вместе с супругом трудится на даче. И это при том, что у нее есть сопутствующее заболевание — сахарный диабет. А еще ей приходится ухаживать за старенькой мамой и любимой кошкой...

Я попросила ее обратиться со страницы газеты ко всем, кто прошел подобную операцию или кому она только предстоит. Вот что она сказала: «Главное, ни в коем случае не отчаивайтесь, не ругайте судьбу. Принимайте все как испытание, которое нужно пройти. Желаю всем бодрого духа и оптимизма».

P. S. Имя героини по понятным причинам изменено. Контактный телефон, если возникнут вопросы, можно узнать в редакции.

Л. ПОЧИТАЕВА.
Социальный работник.

ДЕЛА МИЛОСЕРДИЯ

Обед в «Родимушке»



Встреча в кафе «Родимушка».

В кафетерии «Родимушка» на улице Пролетарской был устроен благотворительный обед для подопечных Орехово-Зуевского городского Центра социального обслуживания граждан пожилого возраста и

инвалидов. С доброй инициативой выступила руководитель ООО «Елена» и кафетерия «Родимушка» Е. Р. Терновых. В небольшом уютном помещении состоялась встреча пожилых людей, пришедших не только

победать, но и пообщаться, приятно провести время. Открыла мероприятие специалист по социальной работе отделения срочной социальной помощи ЦСО Л. В. Селезнева, вручив от имени учреждения Благодарственное письмо и памятный подарок благотворителям, постаравшимся приготовить для гостей вкусный и сытный обед. Украсил мероприятие своим музыкальным сопровождением культуроганизатор ЦСО А. И. Егоров. Под баян звучали любимые песни старшего поколения, все с удовольствием пели, а некоторые даже и танцевали. Получился добрый весенний праздник, согревший сердца одиноких людей. Хочется верить, что такое сотрудничество городского Центра социального обслуживания и предприятий общественного питания продолжится, чтобы как можно больше пожилых граждан города смогли стать участниками таких добрых мероприятий.

Л. АЛЕКСЕЕВА.
Гор. Орехово-Зуево.
Фото автора.

К СВЕДЕНИЮ

Подмосковные социально-оздоровительные центры

В Московской области создана государственная система социальных служб, в состав которой действуют учреждения социального обслуживания — социально-оздоровительные центры.

Основной целью их деятельности является проведение оздоровительных и профилактических мероприятий мужчинам старше 60 лет и женщинам старше 55 лет и инвалидам. В Московской области работают следующие центры: «Акрихин-Здоровье» в Ногинском районе, «Надежда» в Подольском, «Лесная поляна» в Истринском, «Сосновый бор» в Ступинском районе. А также Центр социально-медицинской реабилитации ветеранов боевых действий и инвалидов «Ясеники» в Подольском районе, Подмосковный социально-оздоровительный центр в Солнечногорском

районе, Черноголовский комплексный центр социального обслуживания населения.

В них оздоравливают граждан, имеющих желудочно-кишечные, бронхолегочные, сердечно-сосудистые заболевания и заболевания опорно-двигательного аппарата. Кроме того, в них ведется профилактическая работа, есть лечебное диетическое питание, организация досуга пожилых людей, решаются проблемы одиночества. В центрах также можно получить физиотерапевтическое лечение, электросон, магнитотерапию, электрофорез, теплолечение и так далее. Есть грязелечение, озоке-

рит, парафинотерапия, галокамера и бальнеологическое лечение — ванные процедуры и души.

Все центры расположены в экологически чистых районах Москов-

ской области, на хорошо озелененных, ухоженных территориях с многочисленными цветочными клумбами, альпийскими горками.

Стационарное социальное обслуживание в социально-оздоровительных центрах предоставляется гражданам на условиях частичной или полной оплаты стационарного обслуживания и предоставляемых социальных услуг.

С заявлением обращаться в Орехово-Зуевское районное управление социальной защиты населения по адресу: Орехово-Зуево, улица Пушкина, дом № 7, кабинеты № 14 и 16. Приемные дни: понедельник — четверг с 9 до 17 часов, перерыв с 13 до 14 часов, телефон 412-31-55, e-mail: or5042@msznm.ru, интернет-сайт: www.oruszn.ru.

К заявлению необходимо приложить паспорт, справку для получения путевки по форме № 070/у-04 из медицинского учреждения, документы о праве на льготы, трудовую книжку, справку о доходах членов семьи заявителя за три последних месяца, предшествующих месяцу обращения, и справку о составе семьи.

Н. БОБРОВА.
Заместитель начальника управления.

СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

Как получить консультацию бесплатно

Я пенсионер, проживаю один. Пенсия маленькая. В настоящее время необходимо проконсультироваться с юристом по ряду вопросов, но средств на эту услугу не хватает. Могу ли я получить юридическую помощь бесплатно?

П. ИВАНОВ.
Гор. Орехово-Зуево.

Отвечает начальник
Орехово-Зуевского
управления социальной
защиты населения
И. А. МАКСИМОВА:

«Согласно действующему законодательству на территории Московской области бесплатная юридическая помощь по вопросам, не связанным с предпринимательской деятельностью, предоставляется:

- ветеранам Великой Отечественной войны;
- инвалидам 1-й и 2-й групп;
- неработающим пенсионерам, проживающим в учреждениях стационарного обслуживания по старости;
- инвалидам, проживающим в государственных учреждениях стационарного обслуживания;
- несовершеннолетним, содержащимся в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- детям-сиротам, детям без опекунов, без родителей до 23 лет;
- гражданам, проживающим на территории Московской области, среднедушевой доход которых не превышает величины прожиточного минимума, установленного в Московской области. А также истцам по рассматриваемым судами первой инстанции делам о взыскании алиментов, возмещении вреда, причиненного смертью кормильца, увечьем или иным повреждением здоровья, связанным с трудовой деятельностью и при составлении заявлений о назначении пенсий и пособий.

Таким образом, в вашем случае нужно подтвердить, что вы являетесь малоимущим. Вам необходимо обратиться сначала в Орехово-Зуевское городское управление соцзащиты по адресу: Орехово-Зуево, улица Стаканова, дом № 24, кабинет № 8 (первый этаж), написать соответствующее заявление.

Контактный телефон: 429-07-15.

При себе иметь паспорт, для работающих граждан — справку о доходах за последние три месяца. На основании документа, выданного в управлении соцзащиты, вы сможете претендовать на оказание вам бесплатной юридической помощи адвокатами, сведения о которых внесены в реестр адвокатов Московской области».

Она незаметно появилась на нашем дворе. Красавица серебристо-серая, с белой мордочкой и удивительно большими голубыми глазами. Постояла в отдалении, несколько раз требовательно мяукнула, словно говоря: «Что же гостью не угощает?».

Мы поняли правильно, дети принесли поесть, но она не подходила к миске, хотя смотрела на нее и на нас выразительно. Мол, думаете, я подойду к вам, уходите. И мы ушли в дом, наблюдали, как киса стала есть. Управившись с молоком и размоченным в нем хлебом, она облизнулась, походила по двору и ушла. Дети стали сразу просить, давай возьмем кису домой. Решили ее приручить. Но целый месяц ушел только на то, чтобы она стала при нас есть, причем миска должна была стоять вдалеке от нас. В нашей столовой ей понравилось, дети оставляли

НАШИ ПИТОМЦЫ

Дикая Киса



на ночь колбаски, другие вкусности, сухой корм. Шерстка у Кисы, она стала отзываться на это имя, стала бархатистой, бле-

стящей, она заметно округлилась. Затем пропала дня на два и даже не приходила есть. А когда пришла, мы ее не узнали.

Киса стала тощей и буквально шаталась от усталости. Детям пришлось объяснить, что она родила маленьких котяток. И наша дружба продолжилась. Мы не знали, где она прячет своих деток, какие они. И вот однажды она принесла одного котенка, спрятала его под досками в укромный уголок, потом другого, так все пять оказались у нас во дворе. Через некоторое время заботливая мама вышла на обед всем семейством. И мы поставили еще несколько плошек уже с учетом кошачьего семейства. С каким нетерпением мы ждали, когда котята придут сами в нашу «столовую», кстати, строгая мамаша не отпускала их одних. Но кошачьи детки подрастали и перестали ее слушать, с большим доверием относились к нашим ребятам.

Словом, мы присмотрели для себя одного, очень похожего на Кису котенка, других облюбовали соседи. Мы разбирали их не сразу, а по одному. А Киса, кажется, этого не замечала, она стала пропадать все на большие сроки. И потом она погибла под колесами машины, перебегая дорогу. Кстати, уличные котята сразу привыкли к домашнему порядку, причем у всех, кто ими обзавелся с нашей помощью. Они выросли такими серебристо-серыми красивыми и голубоглазыми, как наша знакомая Киса, только домашними. Даже когда летом мы привозили в деревню свою Кису, названную, как ее мама, она старалась не выходить за ограду.

Н. ПЕТРОВА.
Гор. Ликино-Дулево.

В СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ

Выездное заседание на «КАМПО»



В «красном уголке» ОАО «КАМПО».

Орехово-Зуевский совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов принимает активное участие в общественной жизни города, стремится познакомиться с разными сторонами деятельности предприятий.

В начале марта члены президиума совета побывали на ОАО «КАМПО», где состоялась не только экскурсия по цехам, но и выездное заседание. Перед гостями выступили заместитель генерального директора И. Д. Аникин, начальник отдела кадров В. Н. Ефимов, председатель первичной организации

ветеранов М. В. Карпов и другие. Они рассказали о работе предприятия, ответили на многочисленные вопросы.

Председатель городского совета ветеранов А. Н. Ветлов, в прошлом сам руководитель завода «Карболит», отметил современное производство. А ветераны, пройдя по цехам, мало сказать, были удивлены, ошеломлены увиденным, прочувствовали большой размах, устремление в будущее и перспективу.

В. ГРИГОРЬЕВА.
Наш корр.
Фото Н. Андрюковой.

Что для вас значит земельный участок, с каким чувством ожидаете предстоящий сезон, что нынче необычного хотите посадить?

◀ (Начало на 7-й стр.) ■

**Эльвира
Николаевна,
77 лет:**

— Я равнодушна к земле и работе на ней, люблю только выезжать за город к подругам. Поживешь там недельку-другую, хватает радости на целый год. Уж лучше дома, на родном диване, перед телевизором, а цветочки и овощи можно в магазинах или на рынках приобрести. Всего сейчас полным-полно.

**Зоя
Ивановна,
86 лет:**

— Разве можно матушку-кормилицу нашу не любить? Во время войны небольшой огородик нас спас от голодной смерти. Я помню, как мы сажали «второй хлеб» — картошку, которую с большим трудом сохраняли всю зиму. Велико желание было ее съесть, но, даже падая от голода, мама хранила семена. Зато весной земля давала все — первые саранчи, разные травы, которые мы заваривали как чай, варили супы, особенно с крапивой, это было обилье. Травы сушили, потом мололи и готовили вторые блюда. А потом уже шел черед ягод, грибов. Поэтому каждый должен ценить и любить землю. К этому и детей приучила. Сама не могу уже работать, возраст, но каждую вес-

ну выезжаю за город, живу там, подолгу сижу под старой яблоней, вспоминаю прошлое. Отрадно, что и внуки, и правнуки около меня, они также любят землю. Сейчас они что-то придумывают, как поливать без особого напряжения и прочие хитрые штучки.

**Иван
Петрович,
78 лет:**

— Редко кто из мужчин любит и умеет работать на земле, как я. Но в нашей семье испокон веков так было, сейчас я и сына приучил. Работа на земле требует мужской силы. Женские руки тоже нужны: посадить, обработать, но копать и поливать — это на мне. Жалею, что в молодые годы силы уходили, чтобы обработать привыкшийся клочок земли, а его через некоторое время забирали, да и урожай воровали, все было. И теперь вот исполнилась мечта о своем доме, большом при нем участке. Кошешусь понемногу, насколько сил хватает. Разве можно сравнить «деревянные» огурцы, помидоры из сетевых магазинов со своими, выращенными на грядке. Поэтому часть своей жизни, считаю, нужно посвящать земле, она и труду учит, и человека делает другим. В отношении опытов больше всего стараюсь инструмент приспособить к работе, чтобы было им удобно копать, рыхлить.

На улице к пожилой женщине обратилась эффектная дама средних лет. Без всякого лирического вступления она неожиданно заявила, что у той в доме скоро появится смерть, на семью послано проклятие. Она знает, как предотвратить беду.

Глядя прямо в глаза пенсионерке, прорицательница спросила: «Есть ли у вас дома дорогие украшения?» Анна Петровна кивнула. Собеседница приказала: «Несите. Я сделаю на них заклинание на снятие порчи и верну. Я уже помогла так нескольким семьям». Сама не зная почему, пожилая женщина послушно выполнила приказание. Более того, потом по велению «благодетельницы» она сняла все деньги со своей банковской карты и стала ждать возвращения золотых украшений, положенных в пакет. Та, как и обещала, отдала ей (через других людей) пакет с условием, что она положит его под свою подушку, поспит на нем и только на следующий день достанет (иначе заклинание не действует). Наутро Анна Петровна достала из пакета сверток, в котором

БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ

Ах, обмануть меня не трудно

Излишняя доверчивость — черта многих пожилых людей. Этим ловко пользуются мошенники, оставляя порой пенсионеров без средств к существованию. Вот какую историю поведала мне недавно знакомая.

оказался... детский памперс. В результате женщина лишилась более 100 тысяч рублей. Вот такая грустная история.

Когда моя знакомая спросила Анну Петровну, как же она могла такое совершил в здравом уме и твердой памяти, женщина только руками развелась: «Сама не понимаю, я была как загипнотизированная. Как послушный робот, выполнила все ее команды». О случившемся, конечно, было заявлено в полицию, но увещания мало. Подобные факты, несмотря на свою «оригинальность», конечно, не редкость. Мошенники — хорошие психологи и чувствуют, кто клюнет на их уловки.

Яркий пример — цыгане, назойливо предлагающие свои услуги. Идите мимо, не реаги-

руйте на их зазывания, а заговорите — попадете в ловушку. Мне думается, что для верующего человека хорошей защитой от подобного рода манипуляций является внутренняя молитва, и все нечестное «яко исчезает дым, да исчезнет».

И еще. Мошенники любят представляться соцработниками, называясь в квартиры пенсионеров. Не стоит сразу же распахивать дверь перед незнакомцами, тем более если вы дома одни. По телефону можно достаточно легко проверить, действительно ли человек трудится в органах социальной защиты, если он четко назовет свою фамилию, имя и отчество. Будьте бдительны.

Л. ВЛАДИМИРОВА.
Гор. Орехово-Зуево.

ВЧЕРА И СЕГОДНЯ



Домик с купелью рядом с родником.

Лес Саула
на Крутом

Больше сотни лет назад в сегодняшнем районе Амазонки в Орехово-Зуеве жил лесник, которого звали Саул. И лес, соответственно, назывался его именем. Краевед нашего города В. Лизунов в книге «Орехово-Зуево. Памятные места. События. Люди» писал: «Старожилы рассказывали, что здесь когда-то жил лесник — татарин Саул, лес Саула и лесопарк «Мельница» были местом проведения митингов, маевок и партийных собраний социал-демократов». Все это давно ушло в прошлое, стало историей. Мне больше хочется сказать о настоящем.

В силу возраста деревья старели, их срубали, и в начале 60-х годов прошлого века мы, ученики Орехово-Зуевской школы № 1, ходили сажать бересклеты. Сейчас на том месте — роща. Ученики других классов сажали молоденькие сосенки редчайшей породы. Сегодня всем им примерно 50 — 55 лет. А если пройти ближе к роднику, там старый лес. Порой

идешь, и слышится скрип сухих деревьев, которые словно жалуются, что никто не заботится о них. В городе нашлись добрые люди, преобразили небольшую площадку около источника, сделали колодец небольшой, купель, домик, обустроили спуск. Батюшка, говорят, из Войново-Горской церкви даже освятил родник. Люди приезжают сюда из раз-

ных микрорайонов города. Раньше практически на этом месте проходила дорога к Ореховской заводи, на которую мы бегали купаться, вода в ней была чистейшая. Сейчас ничего не могу сказать о качестве воды. Народ ходит и ездит сюда на шашлыки, остается мусор. Однажды наблюдала, как маленький мальчик привез рюкзак веников и мел ступени. Зовут его Данилка, он часто приезжает сюда за водой и убирается. Вскоре сюда подъехала на велосипеде и его мама с маленьким братиком, она подтвердила слова сына.

Знаю двух мужчин, кстати,

приезжих, которые не так давно

приобрели жилье на Крутом, всегда собирают мусор в пакеты. И мы, местные, также

вносим посильную лепту в уборку леса Саула, когда идем гулять, набираем полные пакеты мусора иносим их к контейнерной площадке. Обидно,

что никто не следит здесь за чистотой.

Была свидетельницей

случая, когда из проезжающего такси на ходу выбросили

пакет с остатками пищи. Сей-

час сделали пожарную полосу,

и ее также превращают в мусорную свалку.

Понимаю, что взывать к

совести бесполезно, но надо же

что-то делать. В лесу даже нет

ни одного предупреждения о

том, что зеленые насаждения

нужно беречь, а отходы уносить

туда-то. Понимаю, что не все

будут следовать рекомендациям, но все же.

Н. СИРЕНОВА-ГЛАЗОВА.
Ветеран педагогического труда, житель Кировского поселка с 1946 года.